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Спустился вечер за окном,

Затушевал дневные краски,

Окутал город снежным сном,

Вновь наступило царство Сказки…

И мама, отложив заботы,

За сказкой время забывает,

И для нее, как в детстве годы,

Волшебный мир вдруг оживает.

Сон убаюкал малыша,

Его отважная душа

Слилась с героем в славном царстве,

Волшебном, чудном государстве.

Уснул малыш. Но и во сне

Он применяет на себе

Роль Золушки, Кота, Руслана,

Жизнь Эльфов и царя Салтана.

Он в сказке вырастет мудрей

И духом твёрже и добрей.

Ведь тот, кто с детства Сказку любит,

Тот в жизни злым уже не будет! 

 НЕРАВНОДУШНЫМ ВЗРОСЛЫМ


В волшебный мир сказок ребёнок попадает в самом раннем возрасте. Сначала - колыбельными, затем - пестушками, стихами и прибаутками. Слушая их, кроха, словно по ступенькам, приходит к сказке. Именно с детской сказки начинается его знакомство с миром человеческих взаимоотношений и со всем окружающим миром в целом, а также с миром культуры, литературы. Почему именно сказка? Разве не логичней показывать детям мир таким, каков он есть, рассказывая им реальные, поучительные истории «из жизни»? Удивительно, но сказка является таким же необходимым этапом психического развития ребёнка.


 По мнению психологов, знакомство со сказкой помогает ребёнку понять окружающую действительность. Любая сказка - это рассказ об отношениях между людьми, об основных законах, действующих в нашей жизни. Язык сказок понятен малышу. Он еще не умеет мыслить логически, и сказка не утруждает ребенка серьёзными логическими рассуждениями. Ребенок не любит наставлений, и сказка не учит его напрямую. Детская сказка предлагает ребенку образы, которые ему очень интересны, а жизненно важная информация усваивается сама по себе, незаметно. Мало того, приобщаясь к сказке, малыш приобретает абсолютно новый для себя вид психической активности - умение мысленно действовать в воображаемых обстоятельствах, а это умение - основа для любой творческой деятельности. Сказки детям преподносят готовый пример поведения, пример решения сложных ситуативных задач и оставляют при этом простор воображению, возможность осмыслить ситуацию самостоятельно. Даже самые простые сказки несут в себе воспитательный момент. «Колобок» - это история о малыше, который не слушался родителей и за это поплатился. Сказка «Красная Шапочка» лучше всяких родительских назиданий, втолкует ребенку, почему не стоит разговаривать с незнакомыми, а печальный пример семи козлят научит не открывать дверь кому попало.


Через сказку легче всего объяснить ребёнку первые и главные понятия нравственности: что такое «хорошо» и что такое «плохо». Сказочные герои всегда либо хорошие, либо плохие. Это очень важно для определения симпатий ребенка, для разграничения добра и зла. Ребенок чаще всего отождествляет себя с положительным героем. Таким образом, сказка прививает детям добро. Нравственные понятия, ярко представленные в образах героев, закрепляются в реальной жизни и взаимоотношениях с близкими людьми. Ведь если злодеи в сказках всегда бывают наказаны, то единственный способ избежать наказания - не быть злодеем. Как пел мультяшный сказочный герой кот Леопольд: «Если добрый ты, то всегда легко, а когда наоборот - трудно». Понятие о добре предстает в сказке не в виде законов и правил, а в виде образов сильных и храбрых богатырей, рыцарей, принцев, в виде доброй волшебницы или феи, всегда готовой прийти на помощь. Ребенку мало просто прочитать сказку, его надо научить осмысливать сказку, находить в ней скрытые смыслы и жизненные уроки. Помните? "Сказка - ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок". В любой сказке можно найти целый список проблем и пути их решения. Слушая сказки, малыш накапливает некий "банк жизненных ситуаций". Размышляя над каждой прочитанной сказочной историей, он будет «откладывать» знания в свой актив, постепенно подготавливаясь к жизни и формируя важнейшие нравственные ценности. 


Есть мнение, что человек в своей жизни повторяет сценарий любимой сказки. Какая сказка станет любимой для вашего малыша - вы можете решить вместе с ним. Постарайтесь, чтобы эта сказка была со счастливым концом и учила тем же ценностям, что и вы сами. Если вы считаете, что «терпенье и труд все перетрут», - то читайте и обсуждайте вместе с малышом «Золушку», обращая внимание на смирение и доброту главной героини. Сказка «Снежная королева» с любящей и целеустремленной Гердой поможет вам научить маленького слушателя вере в победу доброго сердца над злым. При чтении сказки обратите внимание на то, кто из героев наиболее симпатичен ребенку, с кого он берет пример. Если Ваш малыш симпатизирует злодеям, попробуйте вместе найти положительные качества в этих персонажах: кто-то из них очень сильный и настойчивый в достижении цели, кто-то искренне заботится о своих детях, кто-то верный друг.
Сказкотерапия или сказочное лечение души


Как подобрать ключик к внутреннему миру малыша? Сегодня на вооружении взрослых есть множество методов, помогающих решить проблемы ребёнка самым приятным для него способом. Один из главных таких способов – арт-терапия (лечение искусством). Для малышей лучше всего подойдут такие виды арт-терапии, как цветотерапия (лечение цветом), музыкотерапия (лечение мелодией), игротерапия (использование игры как способа решения психологических проблем ребёнка) и, конечно же, сказкотерапия - метод, позволяющий работать с детьми и взрослыми через сказку.


Сказкотерапия, пожалуй, самый детский метод психологии, и, конечно, один из самых древних. Ведь ещё наши предки, занимаясь воспитанием детей, не спешили наказать провинившегося ребенка, а рассказывали ему сказку, из которой становился ясным смысл поступка. Сказки служили моральным и нравственным законом, предохраняли детей от напастей, учили их жизни. Зная, как сказка влияет на жизнь человека, можно очень многим помочь своему ребёнку. У него есть любимая сказка, которую он просит почитать вновь и вновь? Значит, эта сказка затрагивает очень важные для ребёнка вопросы. Со временем пристрастие ребенка к той или иной сказке меняется, и это означает, что малыш растет, развивается и ставит перед собой новые жизненные вопросы. Исследования психологов показывают, что в любимых сказках в некотором смысле запрограммирована жизнь ребенка. «Скажи мне, какая твоя любимая сказка, и я скажу, кто ты», - так перефразировали известную пословицу психоаналитики.
Сочинение сказок ребёнком и для ребёнка - основа сказкотерапии. Через сказку можно узнать о таких переживаниях детей, которые они сами толком не осознают или стесняются обсуждать их со взрослыми. Если вы заметили, что у вашего ребёнка есть какая-то эмоциональная проблема (например, он раздражителен, груб, капризен или агрессивен), нужно придумать сказку, где герои, их похождения и подвиги будут помогать вашему малышу эту проблему решить. Сначала описываем героя, похожего на ребенка, показываем жизнь героя в сказке так, чтобы ребенок сам увидел сходство со своей жизнью (ведь сказкотерапия - это индивидуальные сказки для конкретного человека, надо, чтобы малыш мог видеть в главном герое себя). Затем выдуманный герой попадает в проблемную ситуацию, похожую на реальную ситуацию ребенка (он тоже чего-то боится, чувствует себя одиноким и. т.п.) и мы приписываем герою все переживания малыша (конечно, по сюжету должно появиться много возможностей и способов для преодоления этих препятствий). Потом, сказочный герой (а с ним и ребёнок) начинает искать выход из создавшегося положения и, конечно, находит его. 


Художественные сказки очень полезны. Например, ребёнку, любящему приврать по пустякам, стоит почитать сказку «Заяц-хвастун», легкомысленному и шаловливому - «Приключения Незнайки», эгоистичному и жадному малышу будет полезно послушать сказку «О рыбаке и рыбке», а робкому и пугливому - «О трусливом зайце». В этом случае не стоит явно указывать на сходство героя с ребёнком - малыш сделает выводы сам. Просто обсудите сказку вместе. Здесь придут на помощь почти все методы арт-терапии: цветотерапия (можно рисовать свои впечатления от сказки), игротерапия (придумать игру по сказке или инсценировать любимый отрывок) и даже музыкотерапия (подобрать мелодии, подходящие по настроению тому или иному сюжету). Это поможет малышу лучше усвоить извлеченный из сказки опыт, а родителям - лучше понять своего ребенка. 

Виды сказок


Концепция комплексной сказкотерапии базируется на пяти видах сказок: художественные (авторские и народные), дидактические, медитативные, психотерапевтические, психокоррекционные.


Дидактические сказки - создаются для "упаковки" учебного материала. Психокоррекционные сказки - создаются для мягкого влияния на поведения ребенка. Под коррекцией здесь понимается "замещение" неэффективного стиля поведения на более продуктивный. Психотерапевтические сказки - сказки врачующие душу. Они глубоки, проникновенны, оставляют человека с вопросом. Стимулируют процесс личностного роста. Медитативные - позитивные образы медитативных сказок проникают в бессознательное и формируют там "энергетический фундамент личности", компенсируя дефицит эмоционального тепла.

Направления и формы работы с детьми

Презентация книжной выставки «Литературная аптека»


Главная цель выставки - актуализация эмоциональных проблем ребенка и рекомендация сказок и других литературных жанров с учётом этих проблем.


Оформление выставки предусматривает обращение к родителям, из которого они узнают о терапевтическом воздействии сказок и других литературных жанров.


Особенностью выставки является то, что в ней нет разделов. Каждая книга снабжена ярлычком (в виде аптечного пузырька) с указанием проблемы. Например, "от страха", "от грусти и тоски" и т. д. В каждую книгу вложены листы обратной связи, адресованные как детям, так и взрослым. Их цель - помочь ребёнку разобраться в себе, вывести его чувства на уровень сознания, дать возможность поразмышлять над собой, а родителям лучше понять непростой внутренний мир своего ребёнка.

Виды листов обратной связи


▪ Цветопись настроения. Ребёнку легче выбрать цвет своего настроения, чем с точностью описать его словами. Цветопись можно применять в качестве диагностики настроения перед началом чтения книги и после него.


▪ "Нарисуй". Например, страшного героя сказки нарисовать добрым; нарисовать героя, который больше всего понравился; изобразить свой страх (это самое трудное - изобразить абстрактное понятие).


▪ Анкетирование родителей. Этот вид обратной связи применяется с целью выяснения результатов чтения. Анкета содержит три вопроса:


1.Напишите, с какой целью вы выбрали эту книгу.


2. Поделитесь своими наблюдениями за малышом в процессе чтения (его настроение, рассуждения, поведение и т. д.)


3. Помогла ли эта книга в решении эмоциональной проблемы вашего ребенка? Каким образом?


Особенностью выставки является большая фигурка сказочного доктора Айболита с объёмным карманом на саквояже. Этот элемент наглядного оформления имеет функциональное значение: в кармане находится издательская продукция по сказкотерапии (рекомендательные закладки, методические буклеты, листовки).


Родителям оказывают большую помощь специально разработанные буклеты: «Воспитание "по Андерсену"», «Расскажу тебе сказку добрую», «Несколько советов Радия Погодина», закладки "Чтобы сказка помогла".


Выставку удачно дополняет "Картотека Неболейкина". Главные цели картотеки - представление художественных произведений, решающих эмоциональные и физические проблемы; оказание помощи родителям в профилактике этих проблем. В основе классификации принцип соответствия выбранных книг конкретной проблеме ребенка и взрослого. Картотека состоит из двух разделов:


Библиотерапия для детей - группировка описаний книг с учетом эмоциональных и нравственных проблем ребенка.


Библиотерапия для взрослых - группировка описаний книг с учетом эмоциональных, нравственных, бытовых, физических проблем. В раздел включены книги по психологии, философии и сказкотерапии. Эта литература оказывает успокаивающее, просветительное действие, стимулирует активное самопознание, формирует спокойное, мудрое отношение к миру и событиям.


Специальная папка-дайджест "Сказка и сказкотерапия", поможет родителям сориентироваться в вопросах сказкотерапии, а также в причинах возникновения у ребёнка некоторых эмоциональных проблем. В папку собираются статьи специалистов из популярных журналов и специальных газет, короткие психокоррекционные сказки и сказки, написанные родителями. Папка-дайджест находится также на выставке и кроме родителей рекомендуется воспитателям и педагогам.

Мешок со страхами. Занятие из цикла «Уроки сказки» для учащихся 1-3 классов


Цель: показать причины возникновения страха, помочь детям изменить к нему отношение; открыть способы его преодоления.


Ведущий: Ребята, сегодня я принесла вам необычный мешок – «мешок со страхами». Пока он пуст. Давайте сегодня наполним его всевозможными страхами-«ахами», но не сразу, а постепенно. Итак, давайте выясним, какие бывают страхи. В этом нам помогут сказки, стихи, рассказы, в которых живут герои, испытывающие чувство страха. Послушайте фрагменты из этих книг, и скажите, чего боятся их герои.


Маршак С. «Чего боялся Петя?»

                                        Темноты боится Петя.

                                        Петя маме говорит:

                                        - Можно мама спать при свете?

                                        Пусть всю ночь огонь горит.

                                        Отвечает мама: - Нет! -

                                         Щелк - и выключила свет...


Чего боялся Петя?... (Темноты и разных несуществующих образов - «страшилок»).


Носов Н. «Тук-тук-тук».


Мы втроем - я, Мишка и Костя - приехали в пионерлагерь на день раньше всего отряда. У нас было задание: украсить помещение к приезду ребят... Марья Максимовна, лагерный сторож, которая жила рядом в маленьком домике, сказала, чтобы мы шли ночевать к ней, но мы не захотели. Мишка сказал, что мы ничего не боимся и будем ночевать одни в доме. Марья Максимовна ушла, а мы поставили во дворе самовар, сели на крыльцо и отдыхали... Самовар вскипел. Мы перенесли его в комнату, зажгли лампу и сели пить чай... После чая Мишка запер на крючок дверь и еще веревкой ручку привязал.


- Чтоб не забрались разбойники, - говорит.


- Не бойся, - говорим мы, - никто не заберется.


- Я не боюсь. Так, на всякий случай. И ставни надо закрыть.


Мы посмеялись над ним, но ставни все-таки закрыли, на всякий случай, и стали укладываться спать. Сдвинули три кровати вместе, чтоб удобнее было разговаривать.


Мишка стал просить пустить его в середину. Костя говорит:


- Ты, видно, хочешь, чтоб разбойники сначала нас убили, а потом только до тебя добрались. Ну ладно, ложись.


Пустили его в середину. Но он все равно, должно быть, боялся: взял на кухне топор и сунул его себе под подушку....


Чего боялся Мишка? (Разбойников).


Толстой Л. Рассказы для маленьких


Саша был трус. Была гроза и гром. Саша влез в шкаф. Там было ему темно и грустно.


Чего боялся Саша?  (Страх грозы и грома).


(Все страхи вынесены на большой лист бумаги. После чтения они еще раз озвучиваются и комментируются).


Ребята, давайте еще раз назовем страхи, которые испытывали герои произведений. Они могут быть разными. Страх бывает вредный и надоедливый, а бывает полезный. Полезный страх указывает, что где-то нужно проявить осторожность. Страх защищает человека от опасностей. Например, мы никогда не зайдем в незнакомую реку, не будем играть с огнем, не будем переходить улицу перед близко идущей машиной... Продолжите...


Страх бывает реальный, а бывает фантастический, созданный воображением самого человека.


Ребята, какие из названных страхов реальные, а какие выдуманные? (Ответы детей).


Да, в стихотворении С. Маршака страхи не настоящие, они являются продуктом богатого воображения мальчика. И на самом деле бывает так, что в темноте под воздействием воображения обычные и знакомые предметы могут менять форму, размеры, окраску, превращаться в страшные и ужасные образы. Когда страшно, то глаза видят то, чего нет на самом деле. Даже говорят: "У страха глаза велики" (Сказка "У страха глаза велики").


Сейчас вы убедитесь в том, как работает ваше воображение. Творческое задание - рисование "Кляксография" (Задача детей превратить кляксу в некий образ).


Ребята, бывало ли такое с вами, приходилось ли вам испытывать страх? Напишите свои страхи на листочках, а затем мы спрячем их в этот мешок.


Все вы чего-то боитесь. Когда страшно, что с вами происходит? Вспомните свои ощущения.


(На контурном изображении человека отметить точки страха, назвать характерные для этого чувства выражения: "у страха глаза велики", "волосы встали дыбом", "побежали мурашки по всему телу", "сердце замерло", "задрожали руки и ноги" и т. д.)


Что такое страх?


Страх - это реакция человека на угрозу, которая сковывает движение, волю человека, лишает сил, делает беспомощным.


А как же победить страх? Ведь если со страхами не бороться, они растут, а если бороться, то уменьшаются (Советы лежат в саквояже Доктора Айболита)


СОВЕТ 1: Если, например, в темноте вам привиделись "страшилки", то надо сказать себе: "Эти страшные фигуры придумал я сам, поэтому я смогу их и «перепридумать».


СОВЕТ 2 дает детский поэт С. Михалков:




Я откровенно признаюсь,




Что в темноте я спать боюсь.




Мне так и хочется вскочить




И поскорее свет включить,




Когда вокруг меня темно




И занавешено окно.




Я чувства этого боюсь,




Но силой воли с ним борюсь -




Я говорю себе: "Лежи!"




И я лежу, лежу, лежу,




Глаза закрытыми держу.




И засыпаю, наконец,




Ну, разве я не молодец!


 Значит, победить страх можно усилием своей воли, т.е. заставить себя не бояться.


СОВЕТ 3: Один из способов избавиться от страха — пойти к людям, которые тебя любят, - маме и папе. Расскажи им о своих страхах, и ты больше не будешь чувствовать себя одиноким. Но ты можешь подумать: «Я не могу сказать им, что боюсь. Они будут надо мной смеяться». Нет, если они умные и любят тебя. Будь уверен, и выбери того, кто любит тебя.


СОВЕТ 4: Найдем в сказке английской писательницы Л. Муур «Крошка Енот и тот, кто сидит в пруду» (Читаем сказку).


Ребята, как вы думаете, чему учит эта сказка? Ведь даже самая простая детская сказка разворачивает перед нами важнейший жизненный урок.


Как герой решает свою проблему: сам или с помощью других? (Ответы детей).


Сказочный урок:


- не поддаваться чувству страха, а попробовать найти способы самозащиты;


- набраться смелости и преодолеть свой страх самостоятельно, чтобы навсегда перестать испытывать это чувство. Крошка Енот заставил себя пойти на пруд и заглянуть в воду. Он понял, что преодоление собственных страхов – это проблема, с которой каждый должен справиться сам.


Ребята, как эти знания вы будете использовать в своей жизни? (Письменный ответ).


Творческое задание: Нарисуй свой страх.

Занятие для детей от 4 до 10 лет по повышению самооценки. 


Работа со сказкой строится следующим образом:


♦ чтение или рассказ самой сказки, ее обсуждение. Причем, при обсуждении ребенок должен быть уверен, что он может высказывать любое свое мнение, т.е. все, что он ни говорит, не должно подвергаться осуждению;


♦ рисунок наиболее значимого для ребенка отрывка;


♦ драматизация, т.е. проигрывание сказки в ролях. Ребенок интуитивно выбирает для себя «исцеляющую» роль. И здесь надо отдавать роль сценариста самому ребенку, тогда проблемные моменты точно будут проиграны.


Каждый этап обсуждается, т.к. важно зафиксировать чувства ребенка.

Обсуждение сказки «Роза и ромашка»


В маленьком городе без названия был крошечный садик, в котором росла прекрасная алая роза. Неподалеку от розы росла бедная беззащитная ромашка. Она только что распустилась, ее еще не окрепшие лепестки были белыми, обычными. Ромашку окружало множество разнообразных полевых цветов. Но ее ничего не радовало. В ее крошечной желтенькой головке была большая мечта - стать прекрасным, необычным цветком. Ромашка с восхищением смотрела на ухоженную розу. Когда была засуха, хозяин поливал свой цветок, когда шли обильные дожди, розу накрывали, и ни одна грозная капля не попадала на бархатные лепестки нежного цветка. "Как же ей хорошо, - думала ромашка. - Оказаться бы мне на ее месте", - не переставал мечтать маленький желтенький цветок с длинными лепесточками, похожими на крылышки бабочек.


Но вот однажды шел по дорожке ребенок. Увидев ромашку, он с восхищением сказал: "Какой красивый цветок!". Ромашка сначала не могла понять этих слов, до этого момента она считала себя самым уродливым растением. Малыш просветил ромашку, она поняла, что все цветы хороши по-своему.


Вопросы для обсуждения: почему ромашка с восхищением смотрела на розу? Что значит "все цветы хороши по-своему"? Можно ли эту фразу сказать про людей?

Игровые ситуации для обсуждения с ребенком.


╬ Представьте себе гнездо на дереве. Здесь живут папа-птица, мама-птица и птенец- ребенок. Но вот поднялся ветер, ветка сломалась и гнездо упало на землю. Папа и мама взлетели и сели на ветки. Птенец остался на земле. Что он должен делать? Ребенок рассказывает о птенце, а в то же время проявляет свою реакцию на подобную ситуацию. В зависимости от того, какое он найдет решение можно судить и о его поведении в подобной ситуации. Птенец постарается и тоже взлетит на ветку, полетит к папе, потому что он сильный, полетит к маме, потому что он испугался, или вообще сядет на отдельную ветку, не взлетит, но будет звать на помощь. Это нормальная детская реакция. А на ответы - он попытается взлететь, упадет и разобьется, он не взлетит и умрет с голоду – стоит обратить внимания родителей и педагогов.


 ╬ Предложите ребенку распределить сказочные роли среди родных. Папы и мамы – мужайтесь. В жизни ребенок не может высказать вам своих претензий, во-первых, не умеет, а во-вторых, ему даже в голову не приходит, что родителей можно критиковать. А вот в сказке он свободен и чувства его будут предельно откровенны. И если папа вдруг окажется злым волком, а мама бабой-ягой, не стоит обижаться на ребенка, а лучше задуматься, что за проблемы в семье заставили его назначить вас на столь незавидные роли.

Послесловие


Жили, были…», «В некотором царстве…» - начинается сказка, начинается жизнь. Первыми, на пороге детства тебя встретили – вечные и неизменные Курочка Ряба, Колобок и Теремок. Но ты рос, и становился все старше, и все больше сказок сопровождало тебя в пути, и каждая делилась с тобой своей историей – учила, развлекала и утешала. А когда сказки поделились с тобой всем, что знают сами - ты стал взрослым, и пришло время расстаться. Сказки пожелали тебе доброго пути, попросили не забывать их, и все чему они тебя научили, а потом долго, долго смотрели, как ты уходишь по дороге своей жизни, и махали вслед рукой. Но ты так и не оглянулся…
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